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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Nama Sekolah  : SMAS LKMD Kandis 

Mata Pelajaran  :  Ekonomi 

Kelas/Semester  : XII/I (satu) 

Materi Pokok  : Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

Alokasi Waktu  : 2 x 45 menit 

 

A. Kompetensi Inti 

Rumusan Kompetensi Sikap Spiritual yaitu “Menghayati dan mengamalkan ajaran agama 

yang dianutnya”. Adapun rumusan Kompetensi Sikap Sosial yaitu “Menunjukkan perilaku 

jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (gotong royong, kerjasama, damai), santun, 

responsif dan proaktif dan menunjukkan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai 

permasalahan dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta 

dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan dunia. 

 

KI 3. Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, 

prosedural berdasarkan  rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, 

seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  kebangsaan, 

kenegaraan, dan peradaban terkait fenomena dan kejadian, serta menerapkan 

pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan 

minatnya untuk memecahkan masalah. 

KI 4. Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait 

dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan 

mampu menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan. 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator 

3.3.  Menganalisis penyusunan 

siklus akuntansi pada perusahaan 
jasa 

 

Pertemuan Minggu ke 4 

3.3.5 Menganalisis jurnal umum 

4.3 Membuat laporan keuangan 
pada perusahaan jasa 

 

4.3.5 Melakukan latihan membuat jurnal umum 

 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Melalui model pembelajaran discovery learning peserta didik dapat menganalisis jurnal 

umum dan melakukan latihan membuat jurnal umum dengan rasa ingin tahu, kreatif, 

gemar membaca, toleransi dalam diskusi dan presentasi serta kerja keras dalam melakukan 

latihan.  

 

D. Materi Ajar 

- Mekanisme Debet dan Kredit  

- Jurnal Umum 

 

E. Metode Pembelajaran 

Pendekatan : Scientific 

Model  : Discovery learning 
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Metode  : Diskusi informasi, diskusi, presentasi dan latihan 

 

F. Media, Alat dan Sumber Belajar 

Media/Alat Belajar : Lembar kerja, pena, spidol, white board 

                                           Lembar penilaian 

Sumber Belajar  : Buku Ekonomi Kelas XII esis, internet 

 

 

G. Langkah-Langkah Pembelajaran 

a. Pendahuluan 

1. Orientasi :  

- Melakukan pembukaan dengan salam pembuka, memanjatkan syukur kepada Tuhan 

YME dan berdoa  untuk  memulai pembelajaran 

- Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin 

2. Apersepsi : 

- Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman 

peserta didik dengan materi/tema/kegiatan sebelumnya  

- Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan bertanya.  

3. Motivasi : 

- Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam 

kehidupan sehari-hari. 

- Apabila materitema/projek ini kerjakan  dengan baik dan sungguh-sungguh ini dikuasai 

dengan baik, maka peserta didik diharapkan dapat menjelaskan tentang materi : 

           Mekanisme debet dan kredit serta Jurnal umum 

- Menyampaikan tujuan pembelajaran pada pertemuan yang  berlangsung 

- Mengajukan pertanyaan 

- Memberitahukan  materi pelajaran yang akan dibahas pada pertemuan saat itu. 

4. Pemberian Acuan  

- Memberitahukan tentang penilaian yang akan dilakukan pada pertemuan yang  

berlangsung 

- Pembagian kelompok belajar 

- Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman belajar  sesuai dengan langkah-langkah 

pembelajaran. 

b. Kegiatan Inti 

Pemberian Stimulus 

- Guru membagikan literatur tentang mekanisme debet dan kredit dan jurnal 

- Memberikan kesempatan pada siswa untuk bertanya dan memberikan pendapat 

Mengumpulkan Data dan menganalisis 

- Guru mengarahkan siswa untuk menganalisis dan mengumpulkan data akun akun yang 

benar dalam mekanisme debet dan kredit, siswa bersama kelompok berdiskusi 

membuktikan kebenaran data yang di peroleh 

Mengkomunikasikan 

- Guru mengarahkan siswa bersama teman kelompok untuk mempresentasikan hasil 

temuannya  

Pengerjaan Proyek 

- Guru memberikan proyek membuat jurnal umum yang harus diselesaikan kelompok 

- Siswa diharapkan mampu berkolaborasi dengan baik 

c. Kegiatan Penutup 
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- Siswa Membuat resume dengan bimbingan guru tentang point-point penting yang 

muncul dalam kegiatan pembelajaran tentang materi  yang baru dilakukan. 

- Guru Mengagendakan materi atau tugas yang harus mempelajarai pada pertemuan 

berikutnya. 

- Guru Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung diperiksa 

- Guru Memberikan penghargaan untuk materi pelajaran  jurnal umum  kepada 

kelompok yang memiliki kinerja dan kerjasama yang baik. 

 

 

H. Penilaian proses dan hasil belajar 

1. Penilaian Sikap  

Teknik    : Observasi 

Bentuk   : Buku jurnal 

2. Penilaian pengetahuan 

 

 Teknik    : Tes tertulis 

 Bentuk   : Koreksi Kesalaha n 

 Untuk latihan di kelas 

3. Penilaian Keterampilan 

a. Penilaian diskusi kelompok 

Teknik    : Unjuk kerja 

Bentuk   : Lembar penilaian diskusi 

 

 

Kandis, 4 Nopember 2021 

Kepala SMAS LKMD Kandis 

 

 

 

 

Lestina Barus, S.Pd 
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Bahan Ajar 

 

 
 

Mekanisme debit dan kredit dan saldo normal akun 

Aset, liabilitas, dan ekuitas merupakan komponen utama keuangan suatu perusahaan. 

Ketiganya merupakan akun riil yang bersifat permanen, sedangkan beban dan 

pendapatan merupakan bagian dari modal disebut akun nominal. Pendapatan 

menambah modal, beban mengurangi modal. Saldo normal aset sebelah debit, saldo 

normal liabilitas sebelah kredit, saldo normal ekuitas sebelah kredit, saldo normal 

pendapatan sebelah kredit, dan saldo normal beban sebelah debit.  

 

No. Jenis Akun Bertambah Berkurang Keterangan 

1 HARTA DEBET KREDIT 

Harta jika bertambah dicatat 

di Debet Harta jika berkurang dicatat 

di Kredit 

2 UTANG KREDIT DEBET 
Utang jika bertambah dicatat 
di Kredit Utang jika berkurang dicatat 

di Debet 

3 MODAL KREDIT DEBET 

Modal jika bertambah dicatat 

di Kredit Modal jika berkurang dicatat 

di Debet 
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4 PENDAPATAN KREDIT DEBET 

Pendapatan jika bertambah dicatat 

di Kredit Pendapatan jika berkurang 
dicatat di Debet 

5 BEBAN DEBET KREDIT 

Beban jika bertambah dicatat 

di Debet Beban jika berkurang dicatat 

di Kredit 

 

 

1) Tahapan pencatatan 

a. Jurnal  

Jurnal disebut sebagai buku catatan asli. Jurnal merupakan catatan pendahuluan 

dari transaksi-transaksi perubahan setelah terlebih dahulu dianalisis.  

Dari pengertian Jurnal Umum di atas maka fungsi Jurnal Umum terdiri dari : 

1. Fungsi Historis, merupakan fungsi Jurnal Umum yang mencatat transaksi sesuai 

waktu kejadian. 

2. Fungsi Mencatat, merupakan fungsi jurnal umum yang mencatat seluruh 

transaksi perusahaan. 

3. Fungsi Analisis, merupakan fungsi jurnal umum yang menganalisis rekening 

mana yang dicatat pada sisi debet dan yang mana yang dicatat pada sisi kredit. 

4. Fungsi Instruksi, merupakan fungsi jurnal umum yang mengintruksikan 

pemindahan ke buku besar sesuai dengan jumlahnya. 

5. Fungsi Informatif, merupakan fungsi jurnal umum yang memberikan informasi 

kejadian perusahaan setiap harinya dalam rangka pengambilan keputusan 

manajemen perusahaan. 
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INSTRUMEN PENILAIAN SIKAP 

Nama Satuan pendidikan : SMAS LKMD Kandis 

Tahun pelajaran      : 2021/2022 

Kelas/Semester      : XII/ 1 

Mata Pelajaran  : Ekonomi 

No Waktu Nama Kejadian/Perilaku Butir Sikap Positif/Negatif Tindak Lanjut 

1 

    

 

 

2 

    

 

 

3 

      

4 

      

5 

      

6 

      

7 

      

8 

      

9 

      

10 
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INSTRUMEN PENILAIAN KOGNITIF (TES TERTULIS) 

 

Satuan Pendidikan  : SMAS LKMD Kandis   

Mata Pelajaran  : Ekonomi  

Kelas  : XII  

Kompetensi dasar  : Menganalisa Penyusunan Siklus akuntansi Perusahaan Jasa  

 

LKPD 
 

LATIHAN 1 

Berilah tanda “” pada kolom debet atau kredit sesuai dengan saldo normal akun 

tersebut! 
No. Nama Akun Bertambah Berkurang Debet Kredit 

1. Kas      

2. Sewa bayar dimuka     

3. Pendapatan jasa     

4. Beban listrik, air, telepon     

5. Akumulasi penyusutan     

6. Prive     

7. Modal     

8. Utang bank     

9. Piutang usaha     

10 Peralatan      

11. Modal      

 

Rubrik penilaian: 

Type equation here.Skor = jumlah betul X 10 

Skor = ................ X .......... = ........... 

 

Nilai Catatan/komentar/feedback 
Paraf guru 

mapel 
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Kunci jawaban Lembar 4 

 
No. Nama Akun Bertambah Berkurang Debet Kredit 

1. Kas      

2. Sewa bayar dimuka   √  

3. Pendapatan jasa   √  

4. Beban listrik, air, telepon    V 

5. Akumulasi penyusutan    V 

6. Prive    V 

7. Modal   V  

8. Utang bank   V  

9. Piutang usaha    V 

10 Peralatan    V  

11. Modal    V  
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LKPD PROJEK 
 

 

Kerjakanlah Projek Berikut dengan disiplin dan kerja keras! 

 

Berikut Transaksi yang terjadi pada jasa angkutan “MAKMUR” selama bulan Juli 2018 

sebagai berikut : 

1 Juli 2018 Tuan Inmanora memulai usaha jasa angkutan dengan menyerahkan uang 

pribadinya sebagai modal awal perusahaan jasa angkutan “MAKMUR” 

sebesar Rp 100.000.000,00. 

2 Juli 2018 Dibayar sewa gedung untuk jangka waktu 2 tahun sebesar Rp 12.000.000,00. 

3 Juli 2018 Diterima pendapatan jasa angkutan sebesar Rp 5.000.000,00. 

3 Juli 2018 Dibeli satu unit mobil dari dealer “MENTARI” dengan harga Rp 

70.000.000,00 secara kredit. 

4 Juli 2018  Dibayar beban listrik, air dan telepon sebesar Rp 750.000,00. 

9 Juli 2018 Diselesaikan pekerjaan jasa angkutan sebesar Rp 25.000.000,00, baru 

diterima perkas Rp 10.000.000,00, sisanya baru akan dibayar kemudian. 

10 Juli 2018 Dibayar angsuran utang kepada dealer “MENTARI” sebesar Rp 

5.000.000,00. 

11 Juli 2018 Diterima angsuran dari pelanggan Rp 7.000.000,00. 

15 Juli 2018 Dibeli suku cadang mobil dengan harga Rp 1.000.000,00 secara kredit. 

16 Juli 2018 Diterima pendapatan jasa angkutan sebesar Rp 15.000.000,00. 

17 Juli 2018 Dibeli sebuah lemari untuk peralatan kantor secara tunai Rp 1.500.000,00. 

19 Juli 2018 Diterima pendapatan jasa angkutan Rp 17.500.000,00. 

20 Juli 2018 Dibayar premi asuransi untuk satu tahun Rp 2.400.000,00. 

22 Juli 2018 Diselesaikan pekerjaan jasa angkutan Rp 25.000.000,00 yang baru akan 

dibayar satu minggu lagi. 

23 Juli 2018 Diambil uang utuk keperluan pribadi Tuan Inmanora Rp 2.000.000,00. 

25 Juli 2018 Dibayar gaji karyawan bulan ini Rp 1.500.000,00. 

30 Juli 2018 Diterima pelunasan dari pelanggan atas transaksi tanggal 22 Juli 2018 lalu. 

Catatlah transaksi tersebut ke dalam jurnal umum! 
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JASA ANGKUTAN MAKMUR 

JURNAL UMUM 

PERIODE JULI 2018 

      
Tanggal Keterangan Ref.  Debet   Kredit  
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Jawaban: 

JASA ANGKUTAN MAKMUR 

JURNAL UMUM 

PERIODE JULI 2018 

      
Tanggal Keterangan Ref.  Debet   Kredit  

2018 1 Kas    Rp  100.000.000,00    

Juli   Modal      Rp  100.000.000,00  

  2 Sewa Bayar Dimuka    Rp     12.000.000,00    

    Kas      Rp     12.000.000,00  

  3 Kas    Rp       5.000.000,00    

    Pendapatan Jasa      Rp       5.000.000,00  

  3 Kendaraan    Rp     70.000.000,00    

    Utang usaha      Rp     70.000.000,00  

  4 

Beban listrik, air dan 

telepon    Rp           750.000,00    

    Kas      Rp           750.000,00  

  9 Kas    Rp     10.000.000,00    

    Piutang usaha    Rp     15.000.000,00    

    Pendapatan Jasa      Rp     25.000.000,00  

  10 Utang usaha    Rp       5.000.000,00    

    Kas      Rp       5.000.000,00  

  11 Kas    Rp       7.000.000,00    

    Piutang usaha      Rp       7.000.000,00  

  15 Perlengkapan    Rp       1.000.000,00    

    Utang usaha      Rp       1.000.000,00  

  16 Kas    Rp     15.000.000,00    

    Pendapatan Jasa      Rp     15.000.000,00  

  17 Peralatan    Rp       1.500.000,00    

    Kas      Rp       1.500.000,00  

  19 Kas    Rp     17.500.000,00    

    Pendapatan Jasa      Rp     17.500.000,00  

  20 Beban Asuransi    Rp       2.400.000,00    

    Kas      Rp       2.400.000,00  

  22 Piutang usaha    Rp     25.000.000,00    

    Pendapatan Jasa      Rp     25.000.000,00  

  23 Prive    Rp       2.000.000,00    

    Kas      Rp       2.000.000,00  

  25 Beban Gaji    Rp       1.500.000,00    

    Kas      Rp       1.500.000,00  

  30 Kas    Rp     25.000.000,00    

    Piutang usaha      Rp     25.000.000,00  

    Jumlah    Rp  315.650.000,00   Rp  315.650.000,00  
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INSTRUMEN PENILAIAN PSIKOMOTORIK (PRESENTASI) 

 

Satuan Pendidikan  : SMAS LKMD Kandis    

Mata Pelajaran  : Ekonomi  

Kelas  : XII  

Kompetensi dasar  : Menganalisa Penyusunan Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa  

Materi : Menganalisis Jurnal Umum 

 

No 
Nama 

Kelompok 

Kelengkapan 

Materi 

Penulisan 

Materi 

Kemampuan 

Presentasi 
Total 

Skor 

Nilai 

Akhir 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

1                

2                

3                

4                

5                

6                

 

 

 

 

 

 

PEDOMAN PENSKORAN: 

NO ASPEK KRITERIA YANG DINILAI 
SKOR 

MAKS 

1 Kelengkapan Materi 

 Presentasi terdiri atas, Judul, Isi Materi dan 

Daftar Pustaka 

 Presentasi sistematis sesuai materi 

 Menuliskan rumusan masalah 

 Dilengkapi gambar / hal yang menarik yang 

sesuai dengan materi 

4 

 Hanya 3 kriteria yang terpenuhi 3 

 Hanya 2 kriteria yang terpenuhi 2 

 Hanya 1 kriteria yang terpenuhi 1 

2 Penulisan Materi 

 Materi dibuat dalam bentuk charta / Power 

Point 

 Tulisan terbaca dengan jelas 

 Isi materi ringkas dan berbobot 

 Bahasa yang digunakan sesuai dengan materi 

4 

 Hanya 3 kriteria yang terpenuhi 3 

 Hanya 2 kriteria yang terpenuhi 2 

 Hanya 1 kriteria yang terpenuhi 1 

3 Kemampuan presentasi 
 Percaya diri, antusias dan bahasa yang lugas 

 Seluruh anggota berperan serta aktif 
4 
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 Dapat mengemukanan ide dan berargumentasi 

dengan baik 

 Manajemen waktu yang baik 

 Hanya 3 kriteria yang terpenuhi 3 

 Hanya 2 kriteria yang terpenuhi 2 

 Hanya 1 kriteria yang terpenuhi 1 

SKOR MAKSIMAL 12 

 

 

 

 

 


